

# Марко Богатый

*Основано на издании 1914 г*

Автор адаптации: Ольга Комарова

Данный текст, а также оригинал сказки доступны для просмотра по следующему адресу:

[gusi-lebedi.org/content/marko\\_bogatyy/](http://gusi-lebedi.org/content/marko_bogatyy/)

Друзья! Мы вкладываем в наш сайт свою душу и огромное количество времени. Поэтому мы будем рады, если вы сохраните все ссылки в документе, а также расскажете о нас своим друзьям.

Команда [gusi-lebedi.org](http://gusi-lebedi.org)

## Марко Богатый

Жил-был в одном селе мужик Марко, и столько у него было денег, что соседи его называли не иначе как Марко Богатый. Больно уж мужик прозвищем своим кичился, о богатстве нажитом только и думал, даже во сне оно ему грезилось. Как-то раз разговорился он с местным священником, решил ему пожаловаться:

— Батюшка! Уж я настолько богат, а Господь ко мне ни разу в гости так и не пожаловал!

А священник ему в ответ:

— Запасись терпением, приготовься получше, Бог и посетит тебя своей благодатью.

Понял Марко слова батюшки по-своему: вместо того чтобы на исповедь сходить да причаститься, велел жене обед богатый приготовить и дом пышно украсить. Сам настелил парчи да бархата от ворот до самой церкви и стал гостя дорогого дожидаться. Вот пора уж обеденная миновала, а богач всё ждёт да ждёт, только никто к нему не идёт. Как солнце село, вздохнул мужик, решил, что сегодня уж точно Господь его не навестит, сложил всю парчу и бархат да обратно в кладовку отнес. Только собрался ворота запереть, как подошёл к

нему старичок седенький, стал на ночлег проситься.

— Ах, нет у меня сегодня настроения гостей принимать! – говорит Марко Богатый.

— Хозяин! Христом Богом прошу! Укрой ты меня от темноты ночной! – умоляет странник.

Махнул мужик рукой да разрешил старичку в той комнате переночевать, где тётка его хвоя при смерти уж который месяц лежала. На другой день вышел Марко к завтраку, глядь: тётка в горницу входит, совсем здоровая!

— Как же такое чудо случилось? – удивился богач.

— Ах, племянничек! – отвечает старая женщина. – Видела я во сне, будто ко мне Господь пришёл и длань свою на мой лоб положил. А потом ангел прилетел, стал с Богом беседовать. Наутро открыла я глаза и поняла, что здорова!

— А не слыхала ли ты, тётушка, о чем Господь с ангелом разговаривали?

— Слыхала!

И поведала женщина племяннику своему такую историю. Будто родились этой ночью три младенца: один у купца, другой у крестьянина, а третий у бедняка безродного. Наделил Бог купеческого сына торговым та-

лантом, крестьянского – земледельческим, а сыну бедняка повелел наследником Маркова богатства стать.

Через пару недель родилась у богача дочь Марья, а рассказ тёткин всё из его головы не выходит.

— Как же так? – думает. – С какой это стати пацану безродному моим наследником становиться?

И задумал он Божьей воле помешать. Поехал Марко Богатый в то село, где в бедной семье сын родился, стал родителей уговаривать:

— Как вы ребенка растить-то будете? Вам и самим есть нечего! Отдайте его мне!

— Да ты что, мил человек! – отвечают мать с отцом. – Даёт Бог детей, даст и на детей!

— Полно уж вам упрячиться! У меня мальчонке вашему всяко лучше будет: воспитаю его как сына родного, да и вас без помощи не оставлю. Вот вам пятьсот рублей!

Подумали бедняки, потолковали между собой и согласились. Отдал Марко Богатый им деньги, забрал ребенка да прочь отправился. Как до леса добрался, разгрёб сугроб у дороги, бросил туда мальчика и поехал домой, приговаривая:

— Вот, владей теперь Марковым богатством!

Через пару часов поехали по той дороге купцы на ярмарку. Только с лесом поравнялись, как заметили, что из сугроба пар валит. Спешились они, подошли поближе, смотрят: в сугробе проталинка, на проталинке той травка зеленеет, цветочки распустились, а меж ними младенец лежит, улыбается.

— Что за чудо? – говорит один купец.

А второй ему отвечает:

— Это Бог нам благодать даёт!

Взяли они мальчонку с собой на ярмарку, да там в полной мере Божью благодать и ощутили: всё одним барышом продали, хорошую выручку получили. На обратном пути заехали купцы к Марко Богатому за товаром, рассказали ему про свою находку. Смекнул богач, что это тот самый ребёнок, что его наследником стать должен, начал выпрашивать:

— На кой вам тот малец сдался? Как вы его пополам разделите? Отдайте младенца мне, будет он вместе с дочкой моей расти. А я вам за это тысячу рублей дам, уж её-то вы запросто на двоих поделите!

Согласились купцы да продали мальчонку. А Марко думает:

— Ну, погоди же ты! Коли мороз тебя не берёт, я с

тобой по-другому расправляюсь!

Дождался богач весны, положил малыша в ящичек да кинул его в реку, приговаривая:

— Вот, владей теперь Марковым богатством!

Понесло ящик с младенцем по течению, а через несколько километров прибило его к берегу, на котором бедный монастырь стоял. В это время как раз послушник за водой пришёл. Увидел он ящик, открыл да ахнул:

— Что за чудо Господнее!

Подхватил воспитанник находку свою на руки да к настоятелю побежал. Оставили мальчика в монастыре жить, назвали Иваном. А он растёт не по дням, а по часам, словно тесто пшеничное на опаре поднимается. И такой уж пригожий, смышленный да послушный, до ученья да до церковного пения охочий, что никак не могут монахи нарадоваться! По мере того как найдёныш выросел, монастырь богател.

Минуло с тех пор восемнадцать лет. Случилось как-то Марко Богатому мимо той святой обители проезжать. Повстречал он по дороге послушника и спрашивает:

— Как это ваш монастырь так обогатился?

Рассказал ему воспитанник, что дела у них в гору пошли после того, как ящичек с младенцем к их берегу прибило. Снова испугался Марко за своё богатство, побежал к монаху, стал просить отпустить паренька-найденёныша с ним.

— Я, – говорит, – приказчиком молодца сделаю, потом зятем, станет он наследником моего несметного богатства, будет монастырю пожертвования делать.

Благословил монах Ивана да отпустил. Дал Марко юноше письмо, отправил его домой, а сам дальше по своим делам поехал. В том письме богач строго-настрого приказал жене запереть Ивана в псарне, а собак до тех пор не кормить, пока он сам домой не явится. На полдороге добрый молодец присел под деревом отдохнуть да уснул. А в это время его ангел-хранитель прилетел, взял Марково письмо и на другое поменял. В новом письме говорилось, что супруга должна Ивана с Марьей обвенчать да приготовить пир на весь мир. Так жена и сделала: как только добрый молодец ей письмо отдал, сводила она молодых в церковь, батюшка их обвенчал, собрались гости да стали пировать. А тут и Марко Богатый домой является:

— Что это за пир горой? – спрашивает.

— Так ты же сам велел!— отвечает жена и показывает ему письмо с указанием.

У мужа аж дар речи пропал. Злоба в нём кипит, а сделать ничего не может: поздно уж, молодые перед Господом клятву в вечной любви дали. Только от затеи своей Ивана извести Марко не отказался. Через несколько дней послал он зятя в дальние края к вещуну с поручением, только не сказал, что вещун тот людьми питается.

Отправился Иван в путь-дорогу, добрался до реки, дождался перевозчика да с ним на другой берег поплыл.

— Куда тебя Бог несёт, мил человек? – спрашивает перевозчик.

— К вещуну меня тесть послал, – отвечает Иван.

— Узнай у него, пожалуйста, когда мука моя кончится? Вот уже восемнадцать лет я людей с одного берега на другой перевозжу, а с лодки сойти не могу.

— Хорошо, узнаю.

Попрощался добрый молодец с перевозчиком и дальше отправился. Добрался он до кургана, смотрит: колышек в землю воткнут, а к нему одной ногой мужичок прибит. Куда ветром повеет, в ту сторону му-

жичок и поворачивается. Мотает его туда-сюда, уж всего, словно ветошь, истрепало.

— Куда тебя Бог несёт, мил человек? – спрашивает мужичок.

— К вещуну меня тесть послал, – отвечает Иван.

— Узнай у него, пожалуйста, когда мука моя кончится? Вот уже восемнадцать лет я к колу прибит, всего меня ветром измотало.

— Хорошо, узнаю.

Попрощался добрый молодец с мужичком и дальше отправился. Долго шёл он, через леса, через поля, через горы да через болота. Наконец, добрался до избы, где вещун живёт. А того дома как раз не было. Отворила ему хозяйка – добрая знахарка. Стала она путника расспрашивать: кто он да откуда и что ему в их краях понадобилось. Всё рассказал ей Иван без утайки: и про то, как тесть его к вешуну послал, и про то, что перевозчик на реке да мужичок на коле разузнать просили. Говорит тогда хозяйка доброму молодцу:

— Ой, милый! Не хочет тесть с тобой богатством делиться, задумал он тебя извести, затем сюда и прислал. Не сказал он тебе самого главного: вещун-то людьми питается! Убегай подобру-поздорову, не то даже

косточек от тебя не останется!

Только не успел Иван даже с места стронуться, как заревел сильный ветер, закрутил могучий вихрь. Вытащила тогда знахарка из фартука своего иголочку, доброго молодца уколола, и тут же он в булавочную головочку превратился. Приколола женщина ту булавочку снова к себе на одёжу да стала мужа встречать.

Подошёл вещун к дому и спрашивает:

— Почему это у нас русским духом пахнет?

А жена ему отвечает:

— Да откуда ж у нас русскому духу быть? Это ты по Руси слишком долго летал, русского духа нанюхался, вот он тебе теперь везде и чудится.

— Может быть и так, – согласился вещун.

Вошёл он в дом, наелся, напился, потом на печь завалился да стал жене рассказывать, что на Руси творится. Слушала его знахарка, слушала, а потом и спрашивает:

— Слышала я, что живёт в одном селе Марко Богатый. Перед всеми он хвастается, только сам толком не знает, сколько у него богатства.

— Да, есть такой богач, – отвечает вещун. – Денег у него, словно звезд на небе!

— Всё-то ты знаешь! – хвалит жена. – А может, и про то тебе ведомо, сколько ещё перевозчику по реке людей возить? Больно уж он измаялся, а как с лодки сойти – не знает.

— Так коли надоело ему, пусть всунет кому-нибудь вёсла в руки, а сам быстренько на берег соскочит.

— А сколько тому мужичку, что на кургане к колышку прибит, ещё на ветру трепаться?

— До той поры, пока его кто-нибудь наотмашь палкой не ударит. Упадёт он тогда и рассыплется по земле золотом да камнями самоцветными.

Поговорили они ещё так о том, о сём, потом вещун уснул, а наутро снова по свету белому рыскать улетел. Вынула тогда знахарка из фартука своего булавочку, перекинула её с руки на руку, и тут же булавочная головочка в доброго молодца превратилась.

— Ну что, всё слышал? – спрашивает добрая женщина.

— Да, хозяйюшка, спасибо тебе! – отвечает Иван.

Распрощались они, и отправился добрый молодец домой. Добрался до кургана, а там всё мужичок на колу треплется. Как увидел он путника, обрадовался, стал расспрашивать:

— Ну что, скоро ли я освобожусь?

— А вот сейчас! – с этими словами схватил Иван палку да ударил мужичка наотмашь. Рассыпался он по земле золотом да камнями самоцветными, а добрый молодец взял себе несколько монет да камушков жене в подарок и дальше пошёл. Добрался до реки, а там уж перевозчик его поджидает:

— Ну что, узнал, сколько мне ещё тут мучиться? – спрашивает.

— Перевези меня сначала, потом скажу, – отвечает Иван.

Как только добрый молодец на другом берегу оказался, рассказал перевозчику, что от вещуна услышала, а сам домой отправился. Увидел его Марко в окно, расвирепел:

— Тьфу ты! Снова бедняцкий сын не погиб, ничто его не берёт!

Злится, а сам виду не показывает, расспрашивает зятя, что от вещуна узнал.

Рассказал ему всё Иван, а потом стал жену золотом да камнями драгоценными одаривать. У Марко от жадности аж глаза загорелись! Хоть и знает, что денег у него, как звёзд на небе, а всё ж завидно.

— Это ж откуда у тебя такое богатство? – спрашивает он зятя.

— Так на кургане за рекой этого добра видимо-невидимо.

Как услышал эти слова Марко Богатый, тут же из избы выскочил и как ринется за золотом-каменьями! Добежал до реки, просит перевозчика его на другой берег доставить. А тот и рад стараться:

— Прыгай, мил человек, в лодку, вмиг домчу! Только поддержи чуток вёсла, мне лапти подвязать надобно.

Взялся богач за вёсла, а перевозчик из лодки тут же на берег и выпрыгнул. Возит теперь Марко Богатый людей через реку и вовек ему не догадаться, что сделать надобно. А Иван его богатством владеет, только не хвастает да не жадничает, а всем нуждающимся помогает.